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Тема 31. 

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ 

и 

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ РАСХОДЫ.

(Сакс, Гальперин, Бурда, ПК, «Экономический словарь гипертекст», 

курсы: «Экономика общественного сектора», «Налоги»)

Бюджет государства – выраженная в денежных суммах роспись доходов, поступающих в распоряжение органов государственной власти, и производимых ими расходов за определенный период времени. Бюджет государства – центральное звено финансовой системы страны. Его главное назначение – с помощью финансовых средств создать условия для эффективного развития экономики и решения общегосударственных социальных задач, таких, как, например обеспечение населения общественными благами, перераспределение доходов, стабилизация экономики. Индивидам, любящим свободное взаимодействие государство необходимо как способ реакции на провалы рынка, то есть когда свободное действие рыночных сил не обеспечивает Парето оптимизации (нет максимальной аллокационной эффективности). Типологию провалов рынка придумал в 1957 году Ф. Бейкон (см Рисунок 1).

Рисунок 1. Примеры государственного вмешательства и направления правительственной политики
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Все эти задачи не могут быть решены без соответствующего финансового обеспечения. Поэтому государство аккумулирует определенную сумму денежных средств (доходы государственного бюджета), а затем распределяет их по целевому назначению (расходы бюджета государства). Государственные расходы могут быть разделены на 4 категории: 

· потребление в государственном секторе (G), которое включает зарплату работников госсектора, а также платежи за товары, закупаемые для текущего потребления

· государственные инвестиции (Ig), включающие разнообразные капитальные расходы (например, на дорожное строительство)

· трансферты частному сектору (Tr) – посредством этой категории расходов налоговые доходы, полученные от налогоплательщиков, перераспределяются определенным слоям населения в форме пособий по безработице, выплат по социальному страхованию и обеспечению, льготы ветеранам и другие платежи, не предусматривающие встречных финансовых потоков

· проценты по государственному долгу (rDg)

Самым важным источником государственных доходов, приносящим в бюджет около 90% поступлений, являются налоги. Они могут быть подразделены на 3 большие категории:

· налоги на доходы частных лиц и корпораций, в том числе отчисления и зарплаты на социальное страхование

· налоги на расходы (налоги с продаж, акцизы, импортные тарифы)

· налоги на собственность (дома, строения, с/х угодья, земли под постройки, наследство)

Также налоги подразделяются на:

1. Прямые (ими облагаются непосредственно лица и их доходы) и косвенные (ими облагаются товары и услуги, операции, недвижимость).

2. Маркированные (в момент уплаты они предназначены на использование в конкретной области: платежи в Пенсионный Фонд и по обязательному медицинскому страхованию) и немаркированные. Последних больше по причинам, т.к. люди предпочитают не разбираться, на что конкретно пойдет каждая копейка, уплаченная ими государству. Они отдают свои деньги в форме налогов, которые потом поступают в одно место- бюджет, где они в последствии распределяются. 

3. Прогрессивные, регрессивные и пропорциональные. Эти термины используются по отношению к доходу того, кто его платит.

Основные функции налоговой системы:
1. Фискальная – налоги способствуют формирование ресурсов государства.

2. Распределительная (социальная) – налоги позволяют перераспределять доходы между отдельными категориями населения.

3. Регулирующая с подфункциями: стимулирующая, де-стимулирующая и воспроизводственная. Стимулирующая функция направлена на поддержание определенных экономических процессов. Она реализуется через систему льгот и налоговых освобождений. Дестимулирующая функция направлена на установление через налоговое бремя препятствий для развития каких-либо процессов. Воспроизводственная функция направлена на аккумуляцию средств на восстановление ресурсов (водный налог, лесной сбор и т.д.).

4. Контрольная. Через налоги государство осуществляет контроль за финансово-хозяйственной деятельностью организаций и граждан, а также за источниками их доходов и расходов.

5. Поощрительная. Через систему налогов признаются особые заслуги граждан перед государством (герои ВОВ, СССР имеют особый статус).

Следующим видом государственных доходов являются доходы от государственного предпринимательства, однако, этот вид доходов крайне ограничен, более того, при рационально построенной политике доходов этот источник заведомо не применим. Государство действует как предприниматель в основном в условиях провалов рынка. Оно производит общественные блага, которые невозможно продать обычным путем, и здесь оно действует зачастую успешно. Возьмем, для примера ситуацию естественной монополии. Если бы она принадлежала частному предпринимателю, то конкурентное равновесие не было бы достигнуто. И государство как раз вмешивается ради того, чтобы приблизиться к оптимуму. Это значит, что действуя в условиях провалов рынка, участие государства в том и состоит, чтобы действовать в интересах потребителя. И если провалов рынка нет, то государство в качестве предпринимателя либо не нужно, либо нужно, чтобы предотвратить излишнюю аккумуляцию средств у производителя. Таким образом, предпринимательство государственное не может быть ключевым источником, а может быть лишь в условиях так называемого государственного капитализма, когда государство владеет решающими отраслями экономики. Оно при этом владеет большими капиталами, но предпринимательство не становится эффективным. 

Так как стабилизационная политика сводится к манипулированию государственным бюджетом и изменению предложения денег, то ее осуществление непосредственно влияет на размеры бюджетного дефицита и государственного долга.

Основными статьями государственного бюджета являются основные статьи его расходов и доходов. Если расходы государственного сектора равняются его доходам, бюджет называется сбалансированным. Дефицит государственного бюджета (δ) есть разность между расходами и доходами государства за определенный промежуток времени. Если принять, что все государственные доходы сводятся к налогам, а расходы к государственным закупкам, то δ=G-T. По определению δ>0. Разница между совокупными расходами и поступлениями в течение определенного периода времени определяется тремя основными факторами: 

· долгосрочной тенденцией в динамике налогов и расходов, 

· положением экономики в промышленном цикле в рассматриваемый период; 

· текущей политикой в области бюджетных расходов и доходов, которая может отклонять их долгосрочной тенденции. 

Дефицит государственного бюджета может быть определен следующим образом: бюджетный дефицит = (внутренние поступления + кредиты из-за рубежа + помощь и безвозмездные поступления из-за рубежа) – (государственные расходы на товары и услуги + трансфертные платежи + кредиты за рубеж). 

Когда T>G, то есть δ<0, имеет место бюджетный избыток. Государственный долг есть алгебраическая сумма бюджетных дефицитов и избытков за все прошедшие годы.

Если бы правительство при проведении экономической политики стремилось иметь сбалансированный бюджет на каждый год, то его действия только усиливали бы конъюнктурные колебания. Во время кризиса и депрессии из-за снижения производства и национального дохода поступления в государственный бюджет сокращаются. Снижение в это время государственных расходов ввиду уменьшения бюджетных поступлений задержит выход экономики из кризисного состояния. Полное расходование повышенных расходов государственного бюджета в фазе подъема будет способствовать «перегреву» экономики.

Если проведение стабилизационной политики не совместимо с ежегодно сбалансированным бюджетом, то, может быть целесообразно выравнить государственные расходы так, чтобы избытки бюджета в фазе подъема покрывали прирост государственного долга во время спада?

Сбалансированный за период цикла бюджет был бы совместим с со стабилизационной политикой государства только в том случае, когда спады и подъемы в национальном хозяйстве были бы одинаковы как по продолжительности, так и по амплитуде. В действительности это не так, и поэтому несбалансированность государственного бюджета и наличие государственного долга можно рассматривать в качестве неизбежных последствий стабилизационной политики. В то же время эта политика, способствуя росту национального дохода во время спада и сдерживая рост доходов в фазе подъема, способствует сбалансированности государственного бюджета.

При анализе взаимозависимости между стабилизационной политикой государства и состоянием его бюджета различают две составляющие бюджетного дефицита: структурный дефицит и циклический дефицит.

Под структурным дефицитом (δS) подразумевается  разность между текущими государственными расходами и теми доходами государственного бюджета, которые поступили бы в него в условиях полной занятости при существующей системе налогообложения: 
δS = G - TYYF. 

Циклический дефицит есть разность между фактическим дефицитом и структурным дефицитом: 
δC = δ - δS = (G -TYY) - (G-TYYF) = TY(YF-Y)

Во время спада (Y < YF) к структурному дефициту добавляется циклический, во время бума (Y < YF) структурный дефицит уменьшается на абсолютную величиту циклического. Фактический дефицит во время спада больше, а во время бума меньше, чем структурный. Структурный дефицит является следствием экспансионистской дискреционной фискальной политики, а циклический дефицит есть результат действия встроенных стабилизаторов.

Из проведенного анализа следует, что по размеру наблюдаемого дефицита нельзя судить о том, насколько активно правительство проводит фискальную политику. Во время спада дефицит может свидетельствовать о недостаточном объеме государственных расходов: возможно, что их увеличение  привело бы к росту реального национального дохода и сокращению дефицита.

Проблема дефицита государственного бюджета состоит в том, что его необходимо финансировать. Существует несколько способов финансирования бюджетного дефицита – внешнее и внутреннее финансирование. Во внешнем финансировании различают безвозмездную помощь, а также займы и кредиты, получаемые страной из-за рубежа. Финансирование из собственных внутренних источников подразделяется на инфляционное и неинфляционное. Последнее связано с выходом государства на финансовый рынок, где оно продает населению и финансовым институтам свои ценные бумаги, прежде всего облигации. Любой заем, как внутренний так и внешний предполагает выплату процентов по нему и возврат основной суммы долга через некоторое время.  

Долг люди часто представляют себе в виде тяжкого бремени, потому что это долг каждого гражданина страны. Однако в большей своей части внутренний государственный долг – это долг, который люди должны сами себе и, следовательно, это бремя взаимопоглащается. Вместе с тем долг, без сомнения, может считаться бременем из-за того, что он ведет к сокращению запаса физического капитала, а также из-за того, что если этот долг становится достаточно большим, процентные выплаты по нему начинают составлять значительную часть государственных расходов. Чрезмерно большой устойчивый дефицит создает возможность появления порочного круга, в котором дефицит значительного размера увеличивает государственный долг, в результате возрастают процентные выплаты по нему. Что в свою очередь ведет еще к большему бюджетному дефициту. Если бюджетный дефицит сохраняется на протяжении продолжительного периода времени, неуклонно увеличивая размер государственного долга, то возможности правительства при проведении стабилизационной политики ограничиваются.

Общий дефицит государственного бюджета, уменьшенный на сумму выплат процентов по государственному долгу, называется первичным дефицитом. В странах, имеющих большой государственный долг, при отсутствии первичного дефицита нередко существует общий дефицит государственного бюджета.

Сумма выплат по государственному долгу, деленная на величину национального дохода, выступает в качестве нижнего предела ставки подоходного налога, сужая тем самым пространство маневра при проведении фискальной политики. Если в нерастущем национальном хозяйстве (при фиксированном или снижающемся национальном доходе) длительное время финансировать дефицит бюджета за счет приращения государственного долга, то может наступить момент, когда налоговых поступлений не будет хватать для выплат процентов по долгу. 

Государственная задолженность уменьшается, когда образовывается первичный бюджетный избыток и когда темп прироста реального национального дохода превышает реальную ставку процента.

Дополнительные источники дохода государства, позволяющие ему покрыть дефицит бюджета, открывает сеньораж. Механизм сеньоража прост - государство осуществляет дополнительную эмиссию денег. Если государство заниается эмиссией добросовестно, доход от сеньоража составляет 2-4% от общих доходов государства, но если его превращают в эксплуатируемый источник, тогда это путь к разрушению экономики, так как рост предложения денег положительно влияет на инфляцию.

Обозначив доходы бюджета через Т, а расходы через G, обнопериодное бюджетное ограничение государства можно записать в следующей форме:  G-T=M●S+B●S , где в левой части представлен дефицит государственного бюджета, а в правой способы его финансирования M●S – прирост денежного предложения (сеньораж) и B●S – прирост предложения государственных облигаций (государственный долг).

Дефицит государственного бюджета в терминах макроэкономический показателей представляет собой поток, в качестве базы для расчета которого выбирается год. Государственным долгом будет считаться суммарное значение дефицитов государственного бюджета за несколько лет, профинансированный не инфляционным способом, и это уже будет показатель запаса, так как он рассчитывается на определенный момент времени.  

Способы стабилизации государственного долга: сокращение дефицита; сеньораж и инфляционный налог: большинство правительств делают номинальные неиндексированные займы, с ростом денежного предложения увеличиваются цены, что снижает ценность долга; отказ от долга – самый простой способ, который несет очень тяжелый последствия – подрыв доверия к правительству.

Если правительство хочет увеличить поступления от подоходного налога, оно может лишь изменить его ставку, но не способно непосредственно контролировать конечные поступления. Начиная с нулевой ставки налога, увеличение t ведет к росту налоговых поступлений. Но после некоторой точки последующее увеличение налоговой ставки не приводит к росту объемов поступлений из-за негативного стимулирующего воздействия, так как при высоких ставках налога большая часть зарабатываемых доходов не попадает к работникам. Уклоняясь то налогов в таком случае налогоплательщик может сохранить заработанный доход, что подталкивает его к нарушению закона. Графическое изображение этой идеи названо кривой Лаффера по имени американского экономиста А. Лаффера, впервые изобразившего ее в начале 80-х гг.

Точную значения ta для всех стран дать невозможно, однако по мнению многих исследователей она находится в интервале 30-35%.

Задолженность правительства представляет собой обещание уплатить этот долг в будущем. В результате дефицита государственного бюджета растет госдолг, если финансирование долга ведется не инфляционным путем. 
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